

ФИНАНСИРОВАНИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА С ПОЗИЦИЙ СИСТЕМНОГО ПОДХОДА

Самоховец Мария Павловна, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

Samakhavets Maryia, PhD, Polessky State University, samkhvec@rambler.ru

Аннотация. В статье обозначается актуальность изучения вопросов системы финансирования сельского хозяйства и рассматриваются ее основные элементы. Обозначены категории сельскохозяйственных производителей, формирующие спрос на финансовые ресурсы, и каналы финансирования сельского хозяйства.

Ключевые слова: агробизнес, сельское хозяйство, финансирование, кредитование, финансовые ресурсы, системный подход

Актуальность изучения вопросов финансового обеспечения аграрной отрасли на современном этапе, по нашему мнению, связана со следующими аспектами.

Во-первых, сельскохозяйственное производство с позиций рыночной экономики можно рассматривать как аграрный бизнес, который ориентируется на осуществление расширенного воспроизводства одновременно с обеспечением продовольственной безопасности государства.

Во-вторых, в силу придания сельскохозяйственным организациям в рыночных условиях большей хозяйственной самостоятельности происходит организационное выделение сельскохозяйственных производителей в агропромышленном комплексе и изменение механизмов их финансового обеспечения.

В-третьих, меняется само понимание сельскохозяйственного производства, что во многом связано с внедрением международных стандартов и активизацией экономических интеграционных процессов. С целью установления порядка учета и требований к раскрытию информации применительно к сельскохозяйственной деятельности в качестве технического нормативного правового акта введен Международный стандарт финансовой отчетности (IAS) 41 «Сельское хозяйство» (в РФ – с 2015 г., в РБ – с 2017 г.), в котором под сельскохозяйственной деятельностью понимается получение сельскохозяйственной продукции (продуктов от биологических активов), т.е. управление биотрансформацией.

Сельскохозяйственная деятельность охватывает разнообразные виды деятельности – животноводство, лесоводство, выращивание однолетних или многолетних культур, возделывание садов и плантаций, цветоводство и аквакультуру. При этом переработка сельскохозяйственной продукции после ее сбора не относится к сельскохозяйственной деятельности, что еще раз указывает на возможность обособленного рассмотрения и учета непосредственно сельского хозяйства.

Долгое время основное внимание исследователей в сфере финансового обеспечения аграрной отрасли было сосредоточено на изучении бюджетного финансирования и банковского кредитования как основных источников пополнения денежными средствами производителей сельскохозяйственной продукции, что исторически детерминировано.

Под финансированием сельского хозяйства в СССР понималась «система планового обеспечения финансовыми ресурсами расширенного социалистического воспроизводства в сельском хозяйстве», а под банковским кредитованием – «форма планового финансового обеспечения развития сельскохозяйственного

производства путем предоставления банком во временное пользование денежных средств колхозам и совхозам средств на условиях платности и возвратности» [5]. Дефиниции впоследствии пересматриваются с учетом новаций в экономической жизни на рубеже XX-XXI вв.

В то же время, мировые тенденции свидетельствуют о том, что по мере развития рыночных отношений финансовое обеспечение как текущей деятельности, так и инвестиций в основной капитал отличается все большим динамизмом, а также характеризуется многообразием различных по своей природе и дифференцированных источников. Поэтому логичен переход от рассмотрения проблем кредитования сельского хозяйства (чаще всего банковского) и его поддержки (в основном из бюджетных фондов [3]) к целостной системе финансирования сельского хозяйства, принимая во внимание и другие потенциальные источники, получающие свое развитие одновременно с формированием и развитием финансового рынка.

Отметим, что если ранее финансирование сельского хозяйства рассматривалось в системе выполнения плановых показателей и соответствующих взаимосвязей поставщиков сырья и переработчиков, то в настоящее время сельскохозяйственные организации получили большую самостоятельность в выборе и привлечении источников финансирования, поэтому считаем возможным рассматривать систему финансирования сельского хозяйства.

При этом представляется возможность рассуждения по следующей соподчиненной схеме: «финансирование экономики – финансирование реального сектора – финансирование сельского хозяйства». Опираясь на основные классические положения системного подхода, будем исходить из традиционного понимания системы как совокупности множества взаимосвязанных элементов, образующих единое целое. Справедливо заметить, что системный подход, особенно по отношению к решению задач прикладного характера, получает свое развитие в трудах современных ученых. Представляется, что систему финансирования сельского хозяйства можно рассматривать как часть системы финансирования экономики в целом (рисунок).



Рисунок – Место системы финансирования сельского хозяйства в системе финансирования экономики

Примечание – Источник: собственная разработка

По нашему мнению, финансирование сельского хозяйства подразумевает привлечение сельскохозяйственными организациями финансовых ресурсов на финансовом рынке с использованием различных финансовых инструментов. Следовательно, система финансирования сельского хозяйства представляет собой совокупность взаимосвязанных элементов, экономических отношений между инве-

сторонами-участниками финансового рынка по поводу обеспечения финансовыми ресурсами сельскохозяйственных организаций с использованием различных финансовых инструментов.

Главными элементами системы финансирования сельского хозяйства (с организационной точки зрения) видятся участники финансового рынка (инвесторы), которые предлагают финансовые ресурсы и производители сельскохозяйственной продукции, формирующие спрос на них в целях обеспечения ими расширенного сельскохозяйственного производства. Взаимосвязи между этими элементами возникают по поводу обращения финансовых ресурсов на финансовом рынке посредством финансовых инструментов.

Основным принципом системы финансирования считаем возможность выбора различных финансовых инструментов из множества представленных на финансовом рынке – принцип альтернативности, а также возможности их комбинации в различных вариантах с целью оптимизации структуры капитала, что и становится основным отличием финансирования с точки зрения системного подхода от финансового обеспечения отрасли в условиях бюджетного финансирования, финансирования на основе договоров контрактации и т.п.

Производители сельскохозяйственной продукции, которые формируют спрос на финансовые ресурсы, в Республике Беларусь подразделяются на три категории: сельскохозяйственные организации – это организации, видом экономической деятельности которых является сельское хозяйство (в соответствии с общегосударственным классификатором РБ ОКРБ 005-2006); крестьянские (фермерские) хозяйства (К(Ф)Х) и хозяйства населения или личные подсобные хозяйства (ЛПХ) граждан [2, с.48-49].

При этом крупнотоварное аграрное производство является основным производителем сельскохозяйственной продукции. Следовательно, сельскохозяйственные организации в системе финансирования сельского хозяйства станут основными участниками, формирующими спрос на финансовые ресурсы. При этом сельскохозяйственные организации представлены различными организационно-правовыми формами (акционерными обществами, унитарными предприятиями, производственными кооперативами) и формами собственности (государственной, частной, иностранной).

Предложение финансовых ресурсов для сельского хозяйства формируется финансовыми институтами посредством различных финансовых инструментов. Представляется возможным обозначить следующие основные каналы финансирования в Республике Беларусь: Банк развития – кредитные ресурсы в рамках государственных программ [4, с.100]; распорядители государственных внебюджетных централизованных фондов – целевое финансирование на различные мероприятия, например инновационного характера; казначейство – бюджетные ресурсы для обеспечения функционирования сельскохозяйственных организаций в соответствии с бюджетной классификацией [1, с.5]; банки – банковские кредиты, лизинг; биржи – финансовые ресурсы от размещения акций, облигаций.

Роль отдельных инвесторов в системе финансирования сельского хозяйства косвенным образом характеризует структура инвестиций в основной капитал сельского хозяйства. Наибольшую долю в инвестициях в основной капитал сельского хозяйства традиционно занимают собственные средства организаций, кредиты банков, бюджетные средства. Бюджетные средства и банковский кредит чаще всего рассматриваются как источники финансирования закупки горюче-

смазочных материалов и удобрений для проведения весенне-полевых работ и уборки урожая, строительства ферм и т.п.

В заключение отметим, что возможным становится рассмотрение финансового обеспечения различных целей сельскохозяйственного производства (инвестиции в основной капитал и др.) с позиций системного подхода. Сельскохозяйственное производство с учетом современных реалий приобретает черты агробизнеса с присущими ему специфическими особенностями, которые необходимо учитывать при выборе финансовых инструментов и применении мер государственного регулирования.

Список использованных источников

1. Самоховец, М. Особенности бюджетного финансирования сельского хозяйства Республики Беларусь / М. Самоховец // Аграрная экономика. – 2021. – № 6. – С. 3-10.
2. Самоховец, М.П. Влияние фактора многоукладности на финансирование сельского хозяйства Беларуси / М.П. Самоховец // Вестник Томского государственного университета. Экономика : научный журнал. – 2020. – № 50. – С. 47-55.
3. Самоховец, М.П. Генезис государственных фондов поддержки сельского хозяйства Республики Беларусь / М. П. Самоховец // Экономика и управление : научный и производственно-практический журнал. – 2014. – № 2 (38). – С. 66-70.
4. Самоховец, М.П. Развитие финансирования сельского хозяйства Республики Беларусь / М.П. Самоховец // Подільський науковий вісник : науково-практичний журнал. – 2020. – № 1 (13). – С. 98-104.
5. Сельскохозяйственный энциклопедический словарь // Академик. Режим доступа: http://agricultural_dictionary.academic.ru/. – Дата доступа: 28.09.2021.